

Las heroicas Fuerzas de España desde La Perra y el Puerto de Pajares dominan la carretera a Oviedo y Gijón. -- El avance en Asturias prosigue victorioso.-- Los rojos continúan incendiando los pueblos antes de abandonarlos.-- Se han hecho al enemigo cuatrocientos muertos, se han cogido muchos prisioneros y se han pasado a nuestras filas doscientos milicianos

El parte de las operaciones

SALAMANCA.—Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy, 17 de septiembre de 1937.— Segundo Año Triunfal.

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS. En el sector Oriental na continuado el avance, ocupándose por una de nuestras columnas el pueblo de Tresviso, en el que se cogieron algunos prisioneros.

También han operado otras fuerzas, sin que se sepa la línea que han alcanzado a la hora de redactar este parte.

En el sector Occidental sólo ha habido algunos cañones.

FRENTE DE LEON.—Mediante brillante y victorioso ataque y a pesar del frío y de la lluvia, se ha completado hoy la ocupación de los Celleros, llegando nuestras fuerzas a la Perra y Puerto Pajares, y dominando así a tiro de fusil la carretera general a Oviedo y Gijón.

También se ha ocupado Villamanín. Entre Matallana y La Vecilla se han conquistado importantes posiciones enemigas.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE MADRID Y ARAGON.—Tiroteos y cañones.

FRENTE DE SORIA.—En las primeras horas de la noche de ayer se rechazó un intento de ataque del enemigo a nuestras posiciones de Monte Platero.

FRENTE DE AVILA Y SOMOSIERRA.—Sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Algunos tiroteos y un intento de ataque enemigo, rechazado, en el sector de Peñarroya.

En el frente de Granada se efectuó por nuestras tropas un reconocimiento en el sector de Cuesta de las Cabezas, huyendo las fuerzas rojas.

AMPLIACION AL PARTE OFICIAL DEL DIA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1937. II AÑO TRIUNFAL.

Se reciben en este Cuartel General, a última hora, noticias del avance de nuestras fuerzas en el sector Oriental de Asturias, en donde han ocupado Arenas de Cabrales, Piedra, Los Peñeros de Arriba y Abajo, Quintana y Valmori, rodeando el pueblo de Posada.

Se han causado al enemigo más de cuatrocientos muertos. Se han pasado a nuestras filas doscientos milicianos y se han hecho muchos prisioneros. También se ha cogido abundante material, en el que figuran varias ametralladoras y un tanque ruso en perfecto estado.

La penetración en Asturias prosigue con rapidez brillante

(Crónicas de EL TEBIB ARRUMI)

LEON, 16.—La sede del gobierno rojo de León está ardiendo con igual intensidad que ardió en otros días otros pueblos de la ruta leonesa hacia Asturias. La sede del gobierno rojo de León era Villamanín, capital improvisada por la organización marxista, a la que Belarmino Tomás, gobernador general, había destinado a un delegado. Este delegado gubernativo llegó en enero a Villamanín, tomó por asalto el mejor hotel de la población, un chalet con solana cuadrada de cristales y con un garage amplio, capaz para cobijar el lujo moscovita de un automóvil de precio.

Bien resguardado en el sueldo proletrario de 50.000 pesetas, el delegado gubernativo de León dirigió sus esfuerzos a la requisa estrecha de la cosecha y de las cabezas de ganado, tan necesarias a milicianos del Norte. Traía la consigna de convertir las fértiles tierras del Berneza en granero de Asturias. Y, a la vez que hacía todo lo posible por cumplir las órdenes de Belarmino, el delegado de León actuaba en el campo de lo militar y construía rápidamente un aeródromo. Esta "idea feliz" elevó el ánimo de los milicianos de la zona de demasiado alcaído con las frecuentes incursiones de los aparatos de León. Ellos iban a tener también sus aparatos y su aeródromo!

El tiempo fué pasando y a Villamanín no llegaban aviones. Jamás, en los catorce meses de lucha, vino a posarse en la "capital" un avión rojo. Pero hace unos días (cinco o seis aproximadamente) un aparato ruso llegó a la sede del gobierno rojo de León, hizo dos o tres incursiones sobre nuestra zona, disparó las ametralladoras desde una altura de tres mil metros y volvió al reposo del hangar muy satisfecho del deber cumplido.

Esta mañana, el avión rojo levantó el vuelo y pocos minutos después la improvisada "capital" gubernativa comenzaba a ser pasto de las llamas. El delegado de Belarmino, tan hábil como su superior en la preparación de retiradas estratégicas, supo huir en el momento más oportuno. El delegado gubernativo en León es un zapatero de Sama, que fué vicepresidente de la gestora provincial y se llama Perfecto González. Examinado bajo el aspecto de la cobardía, no cabe duda, de que Perfecto hizo honor a su nombre abandonando raudos su sede, su chalet, su automóvil y su "gobierno". Poco más o menos, el zapatero de Sama, hizo lo mismo que Largo Caballero y Prieto: solamente

que éstos no necesitaron construir el aeródromo.

La consigna de Perfecto fué la requisa. La consigna de los marxistas que luyen es el incendio y el saqueo. Primero roban y después derraman la gasolina y la prenden fuego. Antes exigieron a golpe de pistola la evacuación urgente de todos los habitantes, y sobre todo, de todas las cabezas de ganado. No se andan con lentitudes enojosas: media hora es más que suficiente para preparar un hatillo y huir. El que no obedezca ya sabe que le espera un tiro a bocajarro. Y el que tenga la suerte de librarse del balazo ha de pasar por el tormento del fuego, aunque se encuentre bien escondido.

Ayer, en Pola de Gordón y hoy en Villasilimilz hemos sido testigos de trágicas escenas que ponen espanto en el relato. Una pobre anciana, sola y abandonada, grita frases incoherentes y nos insulta cuando vamos a socorrerla. Al aproximarnos, ella se escorcha y nos amenaza. Con gritos de desesperación nos pregunta por su hijo y nos pide por Dios que no le quememos la casa. ¡Se había vuelto loca!

Un muchacho, esta mañana, en Villasilimilz, pálido y famélico con huellas duras en el rostro inexpressivo, aterrorizado y hambriento, salió de su escondrijo y cuando vio las camisas azules y las botas rojas de los chicos navarros, cayó de rodillas y comenzó a llamar a sus hermanos, a sus cuatro hermanos, fusilados por los rojos ayer. ¡Ellos, que se fueron para siempre no habiendo tenido la suerte inmensa de recibir el aliento de España y de poder gritar ¡Viva España! Y el muchacho, pálido, dominado por el terror, se retorció las manos de rabia.

Por el llano, todo es tristeza de tragedia. Allí arriba, en los montes, se está más cerca de Dios y se combate con tesón. Cuando la guerra es lucha, tiene algo de sublime, y en las alturas adquiere una patente de nobleza. —Se luchó fuerte en los Celleros, porque los Celleros dominan Pajares, dominan la carretera y el ferrocarril, que son los puntos neurálgicos de la resistencia enemiga. Pasaron a nuestro poder todas las alturas del sector occidental de estos montes.

Aprovechando el contraataque de anoche, los valientes soldados, ya acostumbrados a las cumbres, se decidieron a iniciar la escalada y esta madrugada coronaban uno de los picos. Desde este momento puede afirmarse ya que Pajares es nuestro. Los rojos hicieron lo posible por desalojarnos de las posiciones; pero todo fué inútil. A pesar de sus esfuerzos y sus concentraciones artilleras, la posición quedó

Los rojos persisten en la criminal maniobra de provocar un conflicto internacional

tratan de hundir a toda costa un buque inglés

Tenemos noticias de procedencia cierta, según las cuales, elementos manejados por el Gobierno rojo de Valencia tratan de hundir a toda costa un buque de nacionalidad británica, al objeto de provocar un conflicto internacional que favorezca en las presentes circunstancias a sus designios.

Advertimos al mundo de esta maniobra con la que los rojos, incapaces de resolver a su favor, por la fuerza de la razón o por la de las armas, un pleito que tienen más que perdido, tratan de arrastrar al mundo a los horrores de una conflagración.

ocupada. Con ella se ocuparon también todas las del sector de Matallana, situadas entre las Hoces de Vegacervera, que cayeron al ser conquistadas las alturas de La Estrecha; y por el valle de Villamanín, vencida la resistencia que centraba sus esfuerzos en el monte El Rozo, se ocupó éste, Longo y El Rubio; llegando al anochecer las heroicas y entusiastas tropas al pueblo de Viadangos, que fué también incendiado por los rojos. De aquí a Villamanín se va por un camino sin mayores dificultades que las ya vencidas, donde los rojos tenían la improvisada sucursal para León del "gobierno" han pegado fuego a la misma y a otros siete pueblos de la ruta, de esa ruta de trágica expresión que es como un anticipo de los cuadros de terror que nos esperan en Asturias.

¡Hermanos españoles de la España de Franco! El mal tiempo, la desesperada resistencia del enemigo y lo abrupto del terreno, no pueden contener el ímpetu de nuestros soldados, que hoy, día para señalarse con piedra blanca, han llegado a la posición del puerto de Pajares, la puerta de entrada a la tierra asturiana, que por los rojos se consideraba como posición inexpugnable, por su situación y por la fácil resistencia a que se presta.

Las columnas que operan por León ocuparon esta mañana en briosísimo ataque, no sin antes tener que batir al enemigo durante varias horas, la posición de la Perra, completando esta ocupación con los Celleros alto y bajo, y abandonando el enemigo, en plena derrota, la defensa que venían efectuando y clavando nuestros muchachos en todo lo alto de este monte que atraviesa el famoso túnel, la bandera española. La carretera a Gijón está, por tanto, a tiro de fusil de nuestras fuerzas, lo cual quiere decir, que ya por la parte de Pajares no puede pasar nadie sin el permiso de Franco.

Hay que tener en cuenta que todas estas brillantísimas operaciones se han realizado bajo una lluvia constante y que, además, la temperatura ha dado un bajón tan considerable que ha habido momentos en que se temía que la lluvia se trocase en nevada. Pero nuestros soldados ponen

AUXILIO SOCIAL está con los niños porque en ellos se realiza y construye el futuro de la Patria y para ellos reclama el Pan y la Justicia. ¡PATRIOTA! Contribuye con todas tus fuerzas a esta obra cristiana de paz y justicia social.

Portrait of D. José Luis Pascual Berges, Guardia Civil del Puerto de Torrecilla de Cameros. Sargento habilitado del Regimiento de América. MURMO POR DIOS Y POR ESPAÑA EN EL FRENTE DE COMBATE R. I. F. Los Excmos. Sres. Gobernadores Militar y Civil; Jefes, Oficiales, Clases y Guardia Civil de esta Comandancia; sus designados padres don Urbano y doña Felisa; hermanos don Francisco y don Ismael (dependiente de la farmacia de Villarreal); hermana política doña Juantita Díez; tíos, primos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán HOY, sábado, a las DIEZ, en la Iglesia Parroquial de NALDA, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos. Nalda, 18 de septiembre de 1937.

EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

¿A QUIEN REPRESENTA NEGRIN?

La presencia de Negrin en el sillón presidencial de la sesión preparatoria de la Asamblea de la Sociedad de Naciones marca el punto más bajo en que ha podido caer la institución ginebrina. Por esa presidencia han desfilaro gobernantes o mandatarios de todos los países, según turno preestablecido. Pero la vez ha correspondido ahora a una especie nueva, si es que todavía no ha pasado por aquel sitial ningún delegado de Rusia.

De todas suertes Negrin supera cualquier antecedente. No se trata, en esta ocasión, de un hombre público mejor o peor dotado, de más o menos talla, pero respaldado en todo caso por la representación de un gobierno de un país. Negrin no es otra cosa que el adventizo audaz, salido de la tiniebla criminal en que la República de Valencia, de Madrid o de Barcelona, planea sus siniestras maniobras. Si viviésemos hoy el orden internacional que, centrado en Roma, fué propio de la Edad Media, el llamado "Gobierno de la República Española" habría incurrido en afrentoso, inefable y unánime "entredicho". No podría convivir con los otros gobiernos de las demás naciones. Entre éstos y aquél, acorralado en su infancia, se abriría el foco que media entre la ley y el delito, la civilización y la barbarie. Negrin, personalmente, es un pelele que Prieto mueve al antojo de sus pasiones y al favor y provecho de la U. R. S. S. Pero, precisamente por eso, el pelele no pasa de representar a los siniestros manipuladores del gran guignol republicano marxista. Ni siquiera cabe decir que representa a un gobierno, porque de Valencia no lo es. Todo gobierno significa, en principio, un mínimo de responsabilidad, de orden y de ley, justamente lo que falta al grupo que trata de regir las desmandadas cuadrillas del frente popular. Todos delinquen, pero cada cual por su cuenta y sin ningún riesgo.

Menos aún representa Negrin a España. Los cientos de miles de asesinados y torturados, donde quiera que el frente popular pudo campar a sus anchas, acusan con índice ensangrentado a Negrin como cabeza de esa demoníaca empresa de crímenes que estigmatizarían a un pueblo si éste no se salvara en un vital arranque de instinto de conservación, anti-quitando a los que hubieran acabado con él para siempre. Eso representa Negrin y no otra cosa. La violencia de un régimen que no se propuso jamás sino violentarlo todo, en efecto, sin escrúpulos de ninguna especie. Antes bien, con malsana voluptuosidad, dando rienda suelta a todas las potencias del mal.

En la España roja se hacían los cadáveres, se agolpan las sombras de tanta iniquidad, desfallece la población civil. Los muertos, sanean venganza. Los vivos piden liberación. ¿Los representa, acaso, Negrin, su varguo primero? ¿Representa Negrin a los miles y miles de españoles que viven en el horrendo secuestro de la España roja? ¿Representa a los católicos, perseguidos hasta la muerte, privados de culto, sin posibilidades legales de familia cristiana y enseñanza religiosa? ¿Representa a los campesinos, expoliados por los parásitos de la ciudad, falsos apóstoles profesionales de la revolución? ¿Representa a la población industrial, víctima de robos e incautaciones, o al comercio, obstruido en sus naturales vías de expansión? ¿Representa a la propia masa revolucionaria, de la que se desgajan los grupos disidentes del sindicalismo o del anarquismo, a quienes el Gobierno de Valencia, en competencia que pudéramos decir ilícita, trata de exterminar, dando muerte misteriosa a sus jefes o ametrallando a sus aliados? ¿A quien, en suma, representa Negrin? A nada confesable ni a nadie de divisa española. Lo sitúan en Ginebra, lo sostienen en Valencia, lo traen y lo llevan los rusos y sus coadyuvantes del bolchevismo universal, enemigo nato y neto de la España sana.

Sépalos Ginebra y no lo extrañe si en el episodio de esa presidencia, no por eventual menos vergonzosa, se ha dejado un girón del prestigio que pueda tener.

Un golpe de muerte al Comité de no Intervención

Los barcos ingleses y franceses han cesado de ejercer el control

LONDRES.—El periódico "Manchester Guardian" anuncia que el presidente del Comité de no Intervención, lord Plymouth, comunicó a las potencias adheridas que desde las doce de la noche del día 16 del corriente los navios británicos y franceses que ejercían el control de las costas españolas después de la retirada de los italianos y alemanes cesarían en dicha actividad. (Stefani.)

LONDRES.—La retirada de los buques de guerra franceses e ingleses que patrullaban por las costas españolas y que ejercían el control de aquéllas, después de la retirada de los barcos alemanes e italianos, se considera como un golpe de muerte dado al Comité de no Intervención, ya que en las costas españolas no se verificará ninguna vigilancia.

Se dice que la decisión obedece únicamente al deseo de ambas naciones de contar con los barcos que prestaban aquel servicio para la vigilancia que les ha encomendado el acuerdo de Nyon. Conviene hacer constar que por los acuerdos de dicha conferencia se protege colectivamente fuera de las aguas jurisdiccionales a los barcos mercantes, excepto a los de los dos bandos que luchan en España, contra los ataques de que sean objeto, sea cual fuere la mercancía que transporten.

BERLIN.—Los observadores neutrales en los buques extranjeros que vayan a España continuarán yendo en los buques. Un corresponsal de guerra francés informa a su periódico de que los partes oficiales nacionales no dan una idea exacta del avance que se realiza por las tropas españolas después de la caída fulminante de Santander, y así es. A partir de la capital norteña ha continuado una conquista que se aproxima a los 3.500 kilómetros cuadrados de territorio.

La desmoralización de los rojos del frente aragonés se acrecenta de día en día.--Los aviones rusos intentan levantarla, pero los nuestros lo impiden

(Del corresponsal de la Agencia I.O.G.O.S en el frente de Aragón, don Enrique de Angulo).

ZARAGOZA, 18, una madrugada. Los rojos de este frente sólo tienen manifestaciones de despecho.

En realidad, el despecho es algo muy natural y humano, después de tanto y tanto esfuerzo baldío por romper nuestros frentes.

Por la prosa anodina y estereotipada de nuestros partes oficiales "tirofos y cañones sin importancia", esos representan para muchos una cosa baldía, pues no conocen ni media docena de casos, pero a los rojos les representa continuo descalabro y fracasos ensañados, pues esos tiros y cañones suelen ser por parte de los rojos un derroche frenético de millares de proyectiles, verdaderos asaltos con gran aparato de tanques que nuestros soldados dejan llegar estáticamente hasta nuestras propias alambradas, para mejor afinar la puntería sobre ellos e inexorablemente tienen que ceder en su porfía y ponerse en precipitada fuga, con tiempo apenas para recoger sus bajas, que no caen en nuestro poder porque las tropas nacionales tienen terminantemente prohibido salir por ahora de sus parapetos. Y así, sin bajas por nuestra parte, sigue la amortiguadora gangria del enemigo.

Por si esto fuera poco, la desmoralización de los rojos va en aumento. Algunas de sus fuerzas de choque han dejado que ser retiradas para ver de reconstruir sus maltratos cuadros. Y otras, como los argelinos recién "entrenados" en la fracasada ofensiva, ya no cuentan con otra cosa que con un debut desafortunadísimo, pues no sólo hubieron de sufrir el mortífero fuego de nuestros valientes soldados, sino los destrozos de la certera metralla de los propios cañones marxistas que confundieron a los argelinos con nuestra Caballería.

Como prueba de la desmoralización de los rojos, "Heraldo de Aragón" ha podido publicar hoy un oficio del Comisario de guerra marxista, di-

rigido a todas las unidades de vanguardia, con órdenes para que corten enérgicamente entre los milicianos rojos todo movimiento y toda sospecha de una rendición. Tal documento, encontrado entre otros muchos papeles abandonados por los rojos, dice así:

"Habiéndose comprobado entre nuestros combatientes la idea de una próxima terminación de la guerra y siendo necesario cortar radicalmente la propagación de tal rumor, que sólo puede ser inventado por elementos fasciosos o provocadores interesados en desmoralizar a nuestros combatientes, considero urgente tome usted las siguientes medidas de cuyo cumplimiento me dará conocimiento inmediato:

a) Desarrollar con la ayuda de los comisarios de compañía una intensa campaña sobre los soldados, deduciendo de ella que con cuanto más valor luchemos más pronto llegará para nosotros la vuelta a nuestro hogar. Esto conviene que se publique en todos los periódicos rurales.

b) Establecer la más estrecha censura de la correspondencia dirigida a los soldados a la que cabe atribuir en gran parte la difusión de tal noticia.

c) Vigilar y castigar con toda severidad a los agentes conscientes o inconscientes del fascismo, sorprendido en las tareas de "descomponer" nuestro frente. De la aplicación de estas medidas, de su eficacia, será testigo el Comisario delegado de guerra."

En este estado de cosas, cuando nuestra aviación machaca día y noche sus concentraciones, y nuestras cazas, con su volar tajante, ametrallan las trincheras y desmoralizan a los rojos, es para éstos imposible la vida en este inhospitalario terreno calcinado y sin agua. La desanimación va minando la escasa moral de sus hombres que los jefes rojos pretenden levantar con actividades aviatorias. Pero todo es inútil. Nuestra Aviación infinitamente mejor que la de los rojos, sabe interponerse en sus intentos y cortarles el paso. Lo verdaderamente inexplicable es que los marxistas, tan maltratos, osen siquiera emprender el vuelo.

La fortaleza moral y material de la raza exige de los gobernantes una protección especial a las familias numerosas.

Franco, el forjador de la Nueva España, estableciendo el Salario Familiar, hará del español un pueblo fuerte y grande como no lo fué jamás.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

DE VARIAS EMISORAS

VALLADOLID.— El enviado especial de "El Norte de Castilla", en el frente de León, comunica que, según le dicen, por la pérdida de Fontañán, los rojos fusilaron a los tres jefes que mandaban las fuerzas de este sector. Allí murió "El Rubio de La Felguera", que acompañaba al "Morán", comandante de las fuerzas rojas en la zona leonesa. Estos dos jefes han sido los que mantuvieron el terror en la zona de León que, se hallaba en poder de los rojos, pero ambos estaban bajo las órdenes del capitán Calleja, que logró evadirse de León en los primeros días del movimiento nacional, traicionando a sus compañeros del regimiento de Burgos.

También dice que el maestro de La Vid y tres personas más, los rojos, en el mes de marzo, ofrecieron facilitarles los medios de pasarse a nuestra zona mediante la entrega de cinco mil pesetas cada uno, y los mismos mediaban les sacaron al monte con el engaño de pasarles, y allí les fusilaron, robándose además el dinero que llevaban. Y de estos hechos criminales estaríamos contando mucho tiempo.

VALENCIA.— El día primero de octubre se reunirá el Congreso de los diputados (11).

PARIS.— Comunican de Barcelona que en Lérida las autoridades militares para evitar el efecto que a la población, muy impresionada ya, causa la llegada de los convoyes de heridos del frente de Aragón, tocan las sirenas de alarma cuando llegan aquellos.

BURDEOS.— Ha llegado a "La Paillote" un buque inglés que se fue a Rivasella con propósito de transportar fugitivos, teniendo que regresar cuando llegaba a cinco millas de aquel puerto asturiano.

BERLÍN.— El periódico "Le Jour" dice que en Barcelona hubo manifestaciones contra los bolcheviques. Numerosos grupos de mujeres recorrieron las calles llevando carteles que decían "Viva Franco" y "Que venga Franco". Los bolcheviques cargaron, resultando muchos heridos por ambas partes.

PARIS.— En los círculos diplomáticos de París se critica severamente el mal humor de Negri en Ginebra, haciendo resaltar su incapacidad para presentar las pruebas de sus acusaciones. Criticase igualmente la presencia de Largo Caballero solicitando a las organizaciones obreras sindicadas y democráticas una intervención directa en España. (Stefani).

PERPIGNAN.— La policía francesa ha detenido a Pompeyo Pérez, inspector de aduanas de la España roja, que, valiéndose de su cargo, organizó el tráfico de oro y joyas, depositándolas a su nombre en la Banca de Perpignan. (Stefani).

BERLÍN.— Ha sido nombrado cónsul en Barcelona Ortinkof, comisario de Justicia rojo del gobierno soviético que a su vez era procurador general rojo desde 1929.

Durante el período de su estancia en el poder se distinguió por su saña implacable para las campesinos y los enemigos del régimen soviético. Ahora acusado de tibieza ha sido depuesto de su cargo, el cual será ocupado por el cónsul soviético en Barcelona Antónoff Osenko.

BRUSELAS.— En la reunión del Consejo general del partido socialista se votó por unanimidad la decisión de detener enérgicamente el deslazamiento político hacia el Frente Popular reclamado por los comunistas y emprender una campaña con el fin de reclu-

tar obreros independientes en el partido.

VIENA.— Un gigantesco incendio ha destruido el edificio de fama mundial "Rotonde", donde anualmente se celebra la feria de Otoño. La causa de incendio se cree debida a un corto circuito. Por el incendio del edificio no hubo víctimas pero al intentar apagarlo resultaron cuatro bomberos heridos, uno de ellos grave.

En Viena corre el rumor de ser los comunistas los autores del incendio.

BUDAPEST.— Unos docientos obreros socialistas penetraron en un salón donde se verificaba una reunión de miembros del partido nacionalista, entre los que se encontraban mujeres y niños. Los socialistas hicieron fuego contra los reñidos, los que se defendieron, resultando heridos más de treinta personas, muchas graves.

La Policía detuvo a veinte agresores, los restantes se dieron a la fuga.

GENOVA.— En un puerto ruso ha habido un incidente con el vapor italiano "Roma", que hacía un viaje de turismo. Al atracar en el puerto las autoridades rusas pretendieron cobrar una cantidad a los turistas por desembarcar. Estos, entre los que figuraban de todas nacionalidades, se negaron a pagarlo y no desembarcaron.

ROMA.— Corre el rumor de que una compañía de navegación de Génova, ha recibido orden de suspender el servicio al Mar Negro. En dicha compañía han manifestado esta mañana que no habían recibido tal orden y que continúa despacho pasajeros para el buque que saldrá el día 21 del actual.

Posteriormente se ha desmentido oficialmente el que los buques italianos no pueden tocar en los puertos soviéticos.

PARIS.— El jefe de los comunistas Thorez ha dirigido una carta a los tres jefes de los partidos que componen el frente popular, invitándoles a la solidaridad y a la unión así como a celebrar una conferencia el martes en la Cámara.

LONDRES.— El periódico "Times" trata extensamente sobre las autopsias Hitler construidas en Alemania y dice que sólo en dos años y medio se han construido setecientos millas, mientras que en Inglaterra en diez años sólo se han construido doscientas millas.

BERLÍN.— La fábrica "Junker" ha terminado la construcción de un gigantesco avión de cuatro motores, el J-U-90, que tendrá cubida para cuarenta pasajeros. Podrá hacer una velocidad de cuatrocientos diez kilómetros a la hora pero la velocidad media será de doscientos cincuenta kilómetros.

LONDRES.— Mac Mahon, autor del atentado contra el Rey de Inglaterra Eduardo VIII, recientemente puesto en libertad, ha manifestado su intención de cambiar de nombre por no poder encontrar alojamiento ni trabajo pues nadie quiere tratar con él. (Stefani).

PARIS.— Continúan con toda intensidad las pesquisas, detenciones e interrogatorios de gentes sospechosas en París por la policía francesa, como consecuencia de los recientes atentados terroristas.

La prensa de derechas dice que la primera medida que se debiera adoptar es la expulsión de los dirigentes de diferentes internacionales comunistas que se encuentran actualmente en la capital de Francia. (Stefani).

PARIS.— Albert Millhaud en la "Nueva Era", hace una vehemente llamada a la unión de todos los franceses ante los manejos hipocritas y el plan abortado de Moscú en Francia.

Mr. Jacques Doriot en "La Libertad", recuerda los antecedentes de Stalin y los procedimientos terroristas de los bolcheviques en Rusia para desmoralizar el espíritu público y el atentado de Tiflis en 1907 donde fueron lanzadas diez bombas de gran potencia apoderándose el mismo tiempo de 341.000 rublos que procuraron durante mucho tiempo los fondos necesarios para el desarrollo del partido bolchevique.

BERLÍN.— La prensa rusa subraya los peligros de la navegación en el Mar Negro por la constante presencia frente a las costas de los submarinos soviéticos cuyas intenciones se desconocen. (Stefani).

Otras notas del extranjero

LONDRES.— Se anuncia que mañana, sábado, llegará a Londres el jefe del Gobierno, dando por terminadas sus vacaciones veraniegas en Escocia.

BERLÍN.— Ha sido nombrado cónsul en Barcelona Ortinkof, comisario de Justicia rojo del gobierno soviético que a su vez era procurador general rojo desde 1929.

Durante el período de su estancia en el poder se distinguió por su saña implacable para las campesinos y los enemigos del régimen soviético. Ahora acusado de tibieza ha sido depuesto de su cargo, el cual será ocupado por el cónsul soviético en Barcelona Antónoff Osenko.

BRUSELAS.— En la reunión del Consejo general del partido socialista se votó por unanimidad la decisión de detener enérgicamente el deslazamiento político hacia el Frente Popular reclamado por los comunistas y emprender una campaña con el fin de reclu-

EXALTACIONES PATRIÓTICAS EL CAMPO Y LA TIERRA

Por E. PAUL ALMARZA

¡Arriba el Campo! sí. ¡Y, viva la tierra! Un grito es complemento del otro, y ambos contienen y expresan una misma idea, la Naturaleza.

Campo. La alegría del alma. La vida sana, el hombre en su elemento.

Tierra. El alimento del cuerpo. El pan nuestro de cada día, germen, planta, flor, y fruto de todo lo creado, sustancia bíblica, que nace, muere y se transforma eternamente conteniendo al espíritu que ya desde la tierra al cielo.

El campo y la tierra. La única verdad tangible y tendencia natural donde se cifran todas nuestras más ricas esperanzas, se sacian nuestros legítimos anhelos, y se resuelven en definitiva las varias ambiciones entre la vida y la muerte.

Bello es el campo en todas partes; a las puertas del desierto; junto al cráter de un volcán; al borde del Océano; en las orillas de un río. En plena Castilla o en las más frondosas vegas de Andalucía hemos siempre sentido la elocuencia muda, la solemne poesía, y la profunda inquietud de la Naturaleza. Pero allí sentimos grandemente abiertos los sentidos, callados los latidos de nuestro corazón y ausente el alma de nuestra propia tierra.

Nuestro pensamiento estaba aquí. En este hermoso fecundo y espléndido campo de la fértil llanura de Logroño, que nos vio nacer y que nos hizo amar el campo y venerar la tierra como en ninguna parte.

Darle al campo y a la tierra lo suyo, equivale a devolver el alma y la vida a los que se perdieron fuera de su país.

Si a todas las regiones españolas, si a cada ciudad, lugar o pueblo se abriesen, de par en par, sus puertas al campo, permitiendo a sus pobladores un cotidiano y solas esparcimiento en las afueras, a todos los niños que se les enseñase desde la escuela a conocer y penetrar las intimidades del paisaje exterior, es indudable que se reflejaría en sus almas, una idea perenne de paz, de mansedumbre, de bondad y grandeza.

Yo tengo bastante con este cielo maravilloso de mi pueblo donde he podido contemplar amaneceres y puestas de sol, que me han hecho saborear la felicidad del momento que pasa, para no reproducirse jamás, con ese altar eterno y luminoso de la Peña de Clavijo sirviendo magistoso a las volubles e ingratas mudanzas del tiempo y bañando de su ingenua espiritualidad todas las estumadas estribaciones de la sierra camerana, dominadas por los fantásticos monolitos de Ijalana que en sus gasas de oro encendido morado se ofrecen al curioso viajero, impávidos, mayestáticos y acogedores dando peso por el tinte de Ijalana a la más inspirada decoración que pudo Naturaleza combinar, con las aguas batidas, espumosas, transparentes y dulces del Iregua.

Yo tengo bastante, y aún me sobra con las solemnes, lentas y paradisiacas orillas del Ebro, cuyas accidentadas formas, desde las más brumosas ebras de azul y plata que pueden contemplarse colocándose el observador en el maravilloso balcón de la Rioja, hasta el remanso, profundo, tenebroso y lúgubre del pozo de Cubillas, cerca del campamento, a los pies del cerro de Cantabria, pasando por las barbudas espumosas de sus dos presas bullagueiras.

Si Ruskin hubiera conocido este campo, seguramente que le habría dedicado el mejor de sus libros y logrado mejor que esta pobre pluma despatarrada, ennoblecer y santificar los más puros afectos que en oración callada se van creando a través del espacio, entre la naturaleza y el hombre.

Lástima grande, que nuestros compatriotas no comprendan las enseñanzas de tan sana filosofía y se dediquen en cada pueblo a dulcificar y ennoblecer sus sentimientos, apartándose de las falsas y artificiales seducciones de la ciudad.

Está demostrado que los que no se interesan ni comueven con los encantos de la Naturaleza son forzosamente áspersas y crueles.

Otro tanto podríamos decir de la tierra, claustrero materno y dulce descanso, que sirve de laboratorio instructivo y fructuoso al sabio y al laborioso, el uno estudiando científicamente todas las actividades del haber humano y el otro ensayando empíricamente sus ingeniosas habilidades. Inmenso tablero de ajedrez, donde los filósofos, los economistas, los políticos y los especuladores se distraen haciendo sus jugadas ramplonas y combinaciones sibilísticas. Bosque sombrío que procura el leño para todas las cruces que debemos llevar de grado o por fuerza en este valle de lágrimas, pero abundante dispensa y buena pagadora, cuando se la trata con cariño y no se la escatima lo suyo: trabajo, aseo, pulcritud, abono, aire, luz, humedad y calor.

Los que la denigran y aborrecen son las almas perversas. Hay en la única mente de los vicios y egoístas. Esquilmandola no da más que infortunio. A la tierra hay que conocerla, quererla y obedecer sus leyes. Sólo así podrá algún día la Humanidad verse libre de los fieros mites que la asnehan y recrearse en la contemplación de la belleza, saboreando las dulces aspiraciones de la paz, la verdad y la justicia entre los hombres.

Toda causa, pues, consagrada al embellecimiento del campo y a la

fructificación generosa de la tierra es una santificación.

Y ve claro nuestro nuestro Generalísimo al dedicar en medio del combate sombrío y estruendoso, un canto de alabanza protector al agro nacional.

Si: ¡Arriba el campo! y ¡Viva la tierra! Es un suspiro de exaltación patriótica, para poder ennoblecer, dignificar, sanear, enriquecer y engrandecer a España.

Una fiesta en la Beneficencia Provincial

Con motivo de celebrar ayer su fiesta onomástica nuestro estimado amigo don Vicente Sáenz de Valleruela, presbitero y director de la Beneficencia Provincial de Logroño, el Cuadro artístico de la Casa organizó una velada en honor de su director, a la que fueron invitadas muchas y distinguidas personas logroñas, que se vieron sorprendidas con algo que no esperaban.

A las seis en punto de la tarde la escuela del Asilo, artísticamente adornada, presentaba un aspecto brillantísimo y en los asientos de honor ocupó el suyo el vicepresidente de la Diputación, don Hilario Amelivia, y con él el homenajeado, dando principio el acto con unas piezas excelentemente interpretadas por el profesor músico don Juan Vallés, al piano, y José Lobato, violín, y Samuel Lobato, guitarra, que fueron premiados con caturoso aplausos.

A continuación, Julián Larreta recitó un ensayo poético titulado "Peticiones", pleno de unciné patriótica, que mereció sinceros elogios, tanto por la exaltación nacional del texto como por la perfección del recitado.

El juguete cómico "Hace falta un profesor", interpretado por los asilados Jacinto Robledo, Segundo Santo Tomás, Valeriano Galicia, Vidal Ruiz y Elías García, hizo las delicias de los invitados, que aplaudieron a los jóvenes artistas con calor, y los coros de "Los cuatro músicos", de "La Marcha de Cádiz" y de los Pescadores de "Los Gavilanes", gustaron tanto que los intérpretes tuvieron que "bisar" entre aplausos.

Finalmente se puso en escena la zarzuela "Morirse a tiempo" interpretada por Hilario Robledo, Julián Larreta, Félix Cuevas, Fermín Eguizabal, José María Fernández y Constantino Ruiz, que como los anteriores fueron frecuentemente ovacionados.

En resumen, que la velada constituyó un éxito artístico para los intérpretes y organizadores y muy especialmente para el homenajeado pues el señor Sáenz de Valleruela fué felicísimo por todos y nosotros unimos la nuestra cordialísima, deseándole muchos años de vida para que pueda realizar la gran labor que de su inteligencia cabe esperar.

El decorado de Policarpo Alonso, mereció también muchos elogios.

Los asilados fueron obsequiados con comida extraordinaria y reparto de tabacos y dulces en abundancia.

La velada que, como hemos dicho constituyó un éxito rotundo, se repetirá hoy para los asilados, ya que ayer sólo se dedicó a los invitados y a buen seguro que los acogidos en el benéfico establecimiento han de gozarse en grande.

"Educación y cultura"

NO DEJA DE TENER GRACIA

El periódico "Oran Matín" viene publicando unos reportajes del periodista Henri Delmas, dedicados a describir la España "republicana". El insertado en la edición de 3 de los corrientes, ofrece un especial interés. El periodista que los firma ha permanecido en la España marxista y cuenta de ella escenas vividas, de una sarcástica elocuencia.

Después de explicar los incidentes sangrientos ocurridos en el mes de Mayo en Barcelona, afirma que los lugartenientes de la U. R. S. S. se instalaban en el poder en Barcelona y en Valencia, para ejercer una represión contra los heterodoxos, es decir, contra los no adheridos al partido comunista, o que no aceptaban su dictadura.

Para disfrazar los comienzos de esta represión, se lanzó el "slogan" profusamente estampado en carteles, pancartas y paredes de "educación y cultura". Y el reportero, sarcásticamente, describe a renglón seguido en qué forma era obedecido este "slogan" en la retaguardia roja y en qué forma hipócrita y bárbara se ejerce la pedagogía de los educadores marxistas.

En Torredembarra, pueblo de la provincia de Tarragona, bajo los focos de los proyectores, dos matronas, con el vientro espasmódicamente temblante, lanzaban figuras pornográficas. La multitud, salvajemente, les escupió a la cara y gritaba: ¡Fuera, fuera! El último vestigio de vestido cayó. Los proyectores iluminaron entonces una pancarta donde se leía este consejo, que el periodista transcribe en español para mayor fidelidad: "Demostrad vuestro amor a la República, poniendo de relieve vuestra educación y cultura."

Después de la Conferencia de Nyon

GINEBRA.— En la residencia francesa y bajo la presidencia de Delbos, presidente de la conferencia de Nyon, se firmó un anexo extendiendo la protección colectiva a los barcos que fuesen atacados por buques de superficie y aviones.

El acuerdo se hará público mañana, para dar tiempo a que lo conozca Italia.

LONDRES.— Esta mañana ha salido para Malta la primera flotilla de hidroaviones que prestará servicio de vigilancia en el Mediterráneo.

BERLÍN.— En Argel han conferenciado los almirantes de las escuadras francesa e inglesa del Mediterráneo, sobre las medidas a tomar para proteger a los buques mercantes.

BERLÍN.— El "Lakal Anzeiger" escribe: "Las resoluciones de Nyon, no acuerdan a Italia la justicia que se merece y extraña que apenas seña la tinta de las rubricas que firman el acuerdo, se haya precipitado las escuadras inglesa y francesa a tomar posición en el Mediterráneo, sin comprender que no se llegará a nada positivo mientras no se reconozca a Italia sus legítimos derechos a intervenir al mismo título y en la misma extensión que las primeras potencias."

El "Berliner Boersen Zeitung" abunda en las mismas consideraciones, defendiendo a Italia, que, después de todo, sostiene, como es natural, la igualdad de derechos en el Mediterráneo.

Incapaces y traidores

EN JUICIO SOBRE EL GOBIERNO NEGRIN-PIRETO

"Le Libertaire", el periódico anarquista parisiense, formula las siguientes apreciaciones terminantes en su último número de 9 de los corrientes, página 3:

"Unos incapaces y unos traidores; así aquí los calificativos más adecuados para los miembros del Gobierno Negri-Prieto.

Incapaces de organizar la victoria que habían prometido, en el terreno militar han sido protagonistas de una serie de derrotas—Brunete, Bilbao, Santander—que otras operaciones no pueden compensar.

Incapaces de mantener el bloque antifascista, su llegada al poder fué, por el contrario, la señal convenida para desordenar los peores crímenes y violencias contra los dirigentes revolucionarios.

Identica incapacidad en el aspecto económico, donde se esforzaron en demoler lo que la revolución construyó.

Pero a esa incapacidad general se suma, además, la traición, que se percibe y se hace presente en los acontecimientos militares de las provincias del Norte.

El general rojo Gamir ha llegado a París

DIO QUE EL FRETE ESTÁ PERDIDO POR LOS MARXISTAS

PARIS.— Ha llegado el general de la España roja, Gamir Ulibarri, con otros evadidos de la región asturiana.

Entre las manifestaciones que ha hecho declaró que, en su opinión, el conflicto español lo tiene totalmente perdido el gobierno de Valencia. Dijo también que a él habían intentado asesinarle, y refirió otros muchos excesos cometidos por los marxistas, que obran sin control alguno.

Del conflicto chino - nipón

BERLÍN.— Las tropas japonesas continúan avanzando en el norte de China, habiéndose apoderado, después de una lucha de treinta horas, de una importante ciudad. Al Sur de Lotten también han ocupado un punto estratégico.

TOKIO.— Las tropas japonesas han atravesado en barcas el río Hamuko. Como la estación de las lluvias ha terminado, las fuerzas motorizadas atravesaron por el mismo medio dicho río.

SHANGHAI.— La ofensiva japonesa se dirige ahora contra la capital de Chappel. Continúa la retirada de las tropas chinas.

WASHINGTON.— El embajador chino ha protestado ante el subsecretario de Estado por la disposición que prohíbe a los barcos americanos transportar armamento y municiones con destino a China y el Japón.

PARIS.— Un comunicado de la Embajada China en París, confirmado por recientes noticias, demuestra que el Gobierno de Nankin no oculta su alianza con los comunistas, observándose la presencia de centenares de oficiales soviéticos y agentes de la Internacional comunista cerca del Gobierno chino. — (Stefani).

PASANDO EL TIEMPO

Aunque el barómetro continuó señalando bajas presiones acusó a última hora de ayer ligera tendencia a subir. Sin embargo, el sol lució durante cuatro horas y veinte minutos, pero el matá dominante del día fué el triste y menos mal que no fué también el frío. La temperatura al sol llegó a 23'5 grados y a 21'6 a la sombra. En la madrugada el termómetro había bajado a 8'2. El viento fué variable.

El Espón estuvo muy animado a la hora acostumbrada del concierto musical. También hubo gran animación en el Moderno.— C.M.

Será designio preferente del Estado Nacional-Sindicalista - regido por el Caudillo Franco - la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

Camarada Antonio Sáenz Pernaute ¡PRESENTE!

Maestro del S. E. M., nuestra bandera roja y negra acaba de recibir tu bautismo de sangre y de dolor.

Entre sus pliegues de austeridad y sacrificio alienta ya el espíritu del Protomártir de nuestro S. E. M.

El mejor de nuestros mejores del Magisterio realizó ya el mejor Acto de Servicio de nuestra Falange; dió su vida por Dios y por la Patria. Disciplinado hasta en su muerte, su vida se extinguió al grito de ¡ARRIBA ESPAÑA! que así terminan reglamentariamente los actos de Falange.

Los colores de su bandera roja y negra han sido ya confirmados y consagrados al ser teñida con el sangre de un Héroe y enlutada con el dolor de una Madre y el de tantos hermanos tuyos Camaradas del Magisterio que se unen a este dolor.

Maestro ayer de los niños y hoy Maestro también de los Maestros, tu última lección quedará para siempre en nuestro afán grabada.

Camarada Antonio Sáenz Pernaute, Protomártir del Magisterio Riojano ¡PRESENTE! ¡ARRIBA ESPAÑA!

El jefe provincial del S. E. M.

Propaganda de la Ordenación Triguera en Pradejón

Coincidiendo con las fiestas locales, ha tenido lugar en esta localidad un importante acto de propaganda triguera, en el que han hecho uso de la palabra varios oradores, y se produjo un entusiasmo incalculable.

Tuvo lugar la velada en el espacio salón de don Melchor Ezquerro, que las señoritas de la Sección femenina de Falange habían adornado con profusión de banderitas, colgaduras y los retratos del Generalísimo y del Ausente, José Antonio Primo de Rivera.

En el escenario, se sentaron con los oradores el párroco y las Autoridades locales, así como algunas representaciones de Calahorra.

Inició el acto nuestro cultísimo médico titular y delegado local de P. y P. doctor Lesta, quien, en la forma que él sabe hacerlo, nos definió el tono y la finalidad del Nacional Sindicalismo, haciendo ver cómo el Cudillo empezaba a poner en práctica, aun ahora, que el imperativo es la guerra, los apartados del artículo 18 del antiguo programa de Falange, norma de nuestro Nuevo Estado y que unidos a las primeras frases del punto 17 constituyen ya por sí solos, todo un programa de Gobierno en cuestiones agrarias, y terminó exhortando a la adhesión firme y decidida al programa de la F. E. T. a todos aquellos que tengan un denominador común de honra de bien, de patriotismo y de buena voluntad.

A continuación, la señorita de Calahorra M. de Pedro, Delegada de P. y P. de la Sección Femenina de Falange de aquella localidad, con frase emocionada y clara, hizo un canto a las virtudes de la raza, que encuentran en el campo su más fiel expresión y puso de manifiesto cómo ahora, en la Nueva España, llegaba para el labriego español la hora de la justicia, ya que en realidad lo único que había hecho falta, más que merecerlo, es que apareciera el hombre capaz de dar forma a esas reivindicaciones inaplazables del agro español.

Por último, don Marcos G. Cuevas, a su vez Delegado de P. y P. del Distrito cerró el acto exponiendo un guiño de razones técnicas sobre el Decreto del trigo, y terminó preguntándose cómo hasta ahora, a los labradores, que son los más y los mejores, no les han hecho justicia los hombres de la ciudad.

Útil decir que lo mismo durante el desarrollo de los discursos, que al final, los aplausos subrayaron entusiasmáticamente las frases más salientes de los oradores.

Para terminar, el doctor Lesta se adelantó nuevamente hacia el público para leer un telegrama de agradecimiento y felicitación al Caudillo que, como muestra de adhesión de este vecindario, se enviara con motivo de la celebración del acto, siendo subrayado por otra imponente salva de aplausos.

va muerte también ha causado gran pena en la ciudad. Ignoramos por el momento si el carácter de este joven será traído a esta ciudad.

Uno y otro, al abandonar su pueblo, para incorporarse al Glorioso Ejército Nacional, marcaron apegos y contentos y deseosos a la vez de que no fuese lejana la fecha de poder tomar parte en alguna acción contra los sin Dios, lo que prontamente consiguieron.

Habéis muerto defendiendo el ideal sacrosanto, Dios y Patria, dejáis un hueco en nuestros hogares, pero de la forma que habéis encontrado la muerte ocuparáis otro hueco en la mansión celestial, que el Altísimo tiene reservados para los que con su sangre generosa, como vosotros, lavan la mancha ignominiosa que la masonería ha vertido sobre nuestra querida España.

A los padres de ambos y demás familiares expresamos el testimonio de nuestro sincero pésame.

FUNERAL.— Hoy, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, se ha celebrado el funeral de Cabo de Año por el alma del joven E. Angel Hernández Díaz, que en el pasado año con fecha 15 del actual encontró gloriosa muerte en el frente de Somosierra.

Con este motivo renovamos a sus padres don Ricardo y doña Olimpia, su hermano don Ricardo, farmacéutico de esta ciudad, hermana política y demás familia, el testimonio de nuestro sincero pésame.—A. Gil.

¡ESPAÑOL!
Hoy es la cuestación de AUXILIO SOCIAL. Sal de casa preparado con tu donativo. No rehuys el gentil requerimiento de las postulantes. Reclama el honor de llevar sobre tu pecho el emblema de todo buen patriota.
¡POR LA PATRIA, el PAN y la JUSTICIA!
¡ARRIBA ESPAÑA!

AUDIENCIA

LESIONES POR IMPRUDENCIA
Ante el Tribunal de Derecho, se vió ayer la causa instruida por el Juzgado de Arnedo contra Teófilo Muro Alonso, por el delito de lesiones por imprudencia, hecho que según el Ministerio Fiscal ocurrió en la forma siguiente:

En la mañana del 27 de septiembre de 1936, iba el procesado, persona sin antecedentes penales, conduciendo una camioneta de su propiedad, por la carretera de Molinos de Ocoín a Arnedo, y al llegar al punto conocido por el nombre de "Punto de Valdivilla", del término municipal de El Redal, yendo la camioneta ocupada por Militias de Falange Española, debido a la negligencia del procesado, que conducía su vehículo con excesiva velocidad al tomar una curva, voló dicha camioneta, causando a consecuencia del vuelco diversas lesiones a los ocupantes.

Los referidos hechos, según el Ministerio Fiscal, constituyen un delito de imprudencia temeraria, del que es autor el procesado al que procede imponerle la pena de diez meses y un día de prisión menor y costas e indemnizando a los lesionados, Lorenzo Gallea, 40 pesetas; Gregorio Aguado, 150 pesetas; Alejandra López, 60; Roque Gil, 60; Maximino Miranda, 140; Cecilio Merino, 330; Lucio Rubio, 10; Félix Fernández, 10; Policarpo Moreno, 10; María Jesús Cortón, 10; Carmen López, 10; Martín López, 560; Tomás Gamasa, 800 y a Vicenta Burgos, 1.500.

Defendiendo al procesado el letrado señor Montero, manifestando: Que en la fecha citada por el señor Fiscal, el procesado Teófilo Muro, recibió la orden del señor Delegado Militar de Arnedo de llevar a dicho punto con una camioneta de su propiedad el mayor número posible de falangistas para un acto que había de celebrarse en Arnedo, como así lo hizo recorriendo varios pueblos del Valle de Ocoín, reclutando 57 falangistas de ambos sexos cuyo peso y número no excedía de las posibilidades de carga de dicha camioneta. La rapidez con que habían de ejecutarse la orden obligó a realizar el recorrido a una velocidad

EGOS DE CALAHORRA

LOS QUE MUEEN POR LA PATRIA.—A los varios calahorranos que han dado su vida en defensa de Dios y de la Patria en los diferentes frentes y que en estas columnas oportunamente hemos dado cuenta, tenemos que agregar hoy dos nuevos mártires de los antiespañoles-marxistas al servicio de Rusia.

Uno, Bonifacio Miranda Moreno, joven todo bondad; por su amabilidad y simpatía, le hizo granjearse las simpatías de cuantos con él tuvieron su amistad.

La noticia de su muerte produjo hondo pesar entre sus familiares y los muchísimos amigos con que contaba en esta ciudad.

Seguidamente se recibió la fatal noticia, sus familiares salieron para el frente donde encontró la muerte, haciéndose cargo del cadáver, el que ha sido trasladado al cementerio de esta localidad, habiéndose recibido cristiana sepultura.

Otro, Víctor Ezequiel Sáenz, excojete obrero y trabajador, que contaba también con muchísimos amigos, cu-

que no siendo exagerada bastaba para llenar aquella ineludible condición. Al llegar al punto citado por el señor Fiscal y próximo a una curva, frenó el procesado, disminuyendo notablemente la marcha, en el preciso momento que la rotura casual de uno de los tableros laterales de la camioneta obligó a los ocupantes a verse, hacia el lado contrario cargando el peso total en aquel y determinado el efecto mecánico de desviar la dirección de la camioneta y amenazar inminentemente con el vuelco. Para evitarlo realizó una rápida maniobra virando hacia el lado contrario, salvando de una muerte cierta a todos los ocupantes. Entiende la defensa que los hechos no son constitutivos de delito y debe absolverse al procesado. La causa quedó vista y pendiente de sentencia.

SENTENCIA

Absolviendo, en causa del Juzgado de Logroño, a Francisco Sánchez Herrero, del delito de malversación de fondos de que se le acusaba y del que fué defendido por el letrado señor Mañana.

Condenando, en causa del Juzgado de Haro, por el delito de infanticidio, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de presidio menor a F. M. C.

Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas

Se pone en conocimiento de todos los Organismos del Estado, Provincia y Municipio la obligación que tienen de exigir el Certificado de pertenecer a esta Asociación Sindical de Contratistas de Obras Públicas a todas las personas, naturales o jurídicas, con las que contrae la realización de sus obras, cualquiera que sea el procedimiento de su ejecución, en virtud de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de fecha 21 de julio último publicada en el "Boletín Oficial del Estado" de fecha 23 del mismo mes.

Para las subastas y concursos el Certificado deberá acompañarse junto con los demás documentos exigidos. En los contratos de obras por administración, deberá exigirse a la firma de este, debiendo ser rechazada toda proposición y no otorgarse tales contratos cuando no se acompañe el referido Certificado.

Igualmente será exigido para la práctica de cualquier acto propio del ejercicio de la Industria de Contratista de Obras Públicas.

Burgos, 16 de septiembre de 1937. II Año Triunfal.— V. B.—El presidente.—Ramón de Caso Suárez.—El Consejero Gerente.—José Sánchez Castillo.

La lista de riojanos que con su vida rieron contribuyendo al éxito de nuestras gloriosas armas sobre las hordas rojas, ha sido aumentada con el nombre de don José Luis Pascual Bergos, guardia civil del puesto de Torrecilla en Cameros, que como sargento habilitado del Regimiento de América ha muerto al frente de su pelotón en el campo de batalla, luchando en defensa de la Religión y la Patria, por las que sentía verdadero fervor.

Su gloriosa muerte ha causado profundo dolor, entre sus compañeros de lucha en el frente, así como entre cuantos le conocían y trataban, no solo del Benemérito Instituto a que pertenecía, sino del vecindario de Torrecilla y de los pueblos de su distrito, donde era sinceramente respetado y querido, muy especialmente en Nalda, de donde era natural el finado.

Descanse en paz el nuevo héroe de la Cruzada española y reciban sus respetados padres don Urbano y doña Felisa; hermanos don Francisco, don Ismael, dependiente de la Farmacia Villareal; hermana política y demás familia, así como el Benemérito Instituto de la Guardia Civil, la expresión de nuestro pésame cordialmente sentido.

F. E. T. Y DE LAS JONS
Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Como ya ocurrió en el mes anterior, al inaugurarse la sencilla y simpática fiesta del "DÍA DEL HERIDO" también esta vez ha habido familias que, ante la imposibilidad por diferentes causas—de recibir en sus casas a los meritosísimos invitados, y en el deseo de no estar totalmente ausentes de este acto de honrosa confraternidad y de real reconocimiento hacia los beneméritos hospitalizados, han querido asociarse de alguna manera al laudible fin perseguido y, al efecto, contribuyen con cantidades en efectivo para que algunos de nuestros gloriosos heridos de guerra puedan comer fuera del hospital el día señalado para este justo homenaje—que, como se sabe, es mañana—lo cual tiene para ellos, por lo menos, el aliento de lo desahogado y de disfrutar de una mayor libertad.

Los donativos recibidos en esta forma son los siguientes:

Administrador de la Alhóndiga, D. Nicolás Pascual, para dos heridos, 10 pesetas; señor Salinas, para tres, 10 pesetas; un obrero, 5; don Francisco Castellanos, 5; don José María San-

tos, para comida, 5 ptas. y para extraordinarios 2; don Emilio Santarón, 7; don Francisco Zuazo Quintanilla, 5; don Rafael Ulecia, para tres, 15 ptas, y don Pio Tudela, para dos, diez ptas.

Disposiciones oficiales

BURGOS, 17.—El Boletín Oficial del Estado en su número de hoy, inserta, entre otras, las siguientes disposiciones:

Autorizando el pago en metálico del Impuesto del Timbre a la sociedad concesionaria de la línea del Ferrocarril de San Sebastián a Hernant.

Estableciendo la forma de remuneración de los funcionarios retribuidos con derechos de arancel que intervengan en los expedientes de Incautación de Bienes.

Nombrando abogado Fiscal de la Audiencia Territorial de Cáceres a don Antonio González Cueña.

Acordando la separación del servicio del oficial de prisiones don Vicente Pastor González.

Dictando normas sobre depuración de bibliotecas públicas.

Organizando una serie ordenada de lecciones en todas las Universidades de la zona liberada.

Dictando normas para la incorporación de los oficiales, altas de hospital, vueltas de permiso o reemplazo que lleven más de sesenta días dados de baja.

El tabaco en la España roja

La "Gaceta" de Valencia del 6, publica una orden del Ministerio de Hacienda y Economía, por la que se dispone queden en suspenso el cuadro de labores autorizados en la actualidad. Su fabricación por la Compañía Arrendataria de Tabacos y ordenando se confeccione una labor de guerra con arreglo a las siguientes clases de precios: Cigarrillos populares hebra, a 0'25 pesetas el paquete de 14 cigarrillos; cigarrillos finos hebra, a 1'10 el paquete de 20 cigarrillos; picadura cuadrada, a 0'50 el paquete de 25 gramos; cigarrillos finos al cuadrado, a 1'35 la cajetilla de 20 cigarrillos; cigarros fuertes, a 0'25 la unidad. Si las necesidades se hicieran imprescindibles, se puede autorizar la elaboración de picadura al cuadrado en paquetes de cincuenta gramos al precio de una peseta. Los envases llevarán en sitio destacado la denominación común de "Labor de guerra".

Notemos que el cigarro proletario era el llamado "cigarro fuerte", la popularísima "Tagarnina". Su precio el 18 de julio era el de 0'10. Ahora ha subido a 0'25. El encarecimiento es del 150 por 100.

Servicio patriótico de Información Nacional

Las personas que deseen noticias de los movilizados en los frentes de España y de las personas residentes en poblaciones dominadas por el Glorioso Ejército Español, pueden dirigirse al Servicio Nacional de Información (Cruz Roja Española), Hospital de la Escuela Industrial de Logroño. Horas de oficina, de 12 a 13 y de 3,30 a 5.

RADIO RIOJA

A las 13, apertura: Discos solicitados por los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 13'30: "El último vals de Chopin", Chopin; "La Condesa Maritza", Kaiman; "Pizicatto", Straus; "Los Saltimbanquitos", Cañe.

A las 14'30: Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca.

A las 15 continuación de los discos para los heridos hospitalizados en Logroño.

A las 15'15: Cierre.

A las 21'30: Apertura, "Fragmentos de Zorzuela", T.; noticias locales y de última hora.

A las 22'30: Retransmisión desde Radio Nacional Salamanca, Cierre.

Leña picada

de haya, muy buena, para cocinas. Portugal, 38 (Salmerón). Tlo. 12-63.

PISO SUPERIOR, muy higiénico y recién decorado, se alquila con importante rebaja en el precio. Informes en LA RIOJA.

ASCACIBAR PRACTICANTE CALLISTA

GENERAL MOLA, 31, entresuelo

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pau

G. G. Baquero
Oculista Exalumno del Hospital de Aldeciela
Once de Junio, 18, entré. TEL. 1469

CAMARA DE LA PROPIEDAD URBANA AVISO A LOS INQUILINOS

Por el presente aviso, se hace saber a los inquilinos poseedores de las tarjetas concedidas por esta Cámara, para disfrutar durante el mes de agosto de los beneficios que concede el Decreto de exención de alquileres, agua y luz, la obligación que tienen de presentarse en estas oficinas, de 9 a 1 de la mañana y durante los días del 20 al 25, ambos inclusive, de los meses de SEPTIEMBRE y OCTUBRE, para la prórroga de dichas tarjetas por cada uno de los dos citados meses, si acreditado que continúan en las mismas condiciones de beneficiarios, tienen entendido que aquellos que no se presenten, se entenderá que han perdido su derecho, pues la obtención indebida y el uso abusivo de tales tarjetas, según el artículo 8.º del referido Decreto, se considerará como un delito de esta que será sancionado con la pena señalada en el mismo.

Logroño, 16 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Secretario, Francisco Mínguez. V.º B.º, el Presidente accidental, Simón Tejada.

Avisos y Noticias

A la avanzada edad de 80 años dejó ayer de existir la operaria jubilada de esta Fábrica de Tabacos, doña Cándida Zaracain Mendizabal.

Contaba la finada con muchos afectos, ganados por su carácter simpático y su fallecimiento ha sido sentidísimo.

A sus apenados hijos, don Urbano Ramírez, empleado de "Casa Barbi"; don Ramón, don José, doña Beatriz y doña Dorotea; hijos políticos y demás familia, los hacemos expresión de nuestro pésame más sentido.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS

Todos los afiliados de esta Central Nacional Sindicalista que se encuentren PARADOS, se pasarán por la oficina (General Mola, 64, 2.º), hoy, sábado, día 18, de 7 a 9 de la noche, para un asunto que les interesa.

Los afiliados del Sindicato de PINTORES de esta C. N. S. se pasarán por la oficina, a las 8 de la noche de hoy, sábado, para un asunto de interés.—El Delegado Local Sindical, Salpo, a Franco: ¡¡Arriba España!!

Sindicato de Riegos de Logroño

Siendo la época más oportuna para la monda y limpia de los ríos, se advierte a todos los que tienen huertas y alfalfas, que dicha limpieza la harán antes del 26 del corriente, pues sin más aviso, pasado dicho día, se procederá a la limpia con una brigada de obreros de este Sindicato a cuenta de los interesados.—Logroño, 17 de septiembre de 1937.—El Presidente, Gregorio Castellanos. El Secretario, Francisco Castellanos.

L. ANGULO UNZUETA

EMBARAZO, PARTOS, MATRIZ Rayos Ultravioleta.—Diatermia VITORIA, 40.—Teléfono 5 MIRANDA DE EBRO

En la Sala de urgencia del Hospital Provincial fueron ayer asistidos: Víctor Cebrían Bujanda, de 54 años, cobrador del B. H. A., de rasponazo, por contusión en la flexura del codo derecho y rodilla izquierda, por atropello de automóvil en la calle del General Mola.

Ángela López Martínez, de 17 años, de abragamiento y colapso al detenerse en la garganta un pedazo grande de manzana.

Ángel Hernández, de ocho años, de herida cortante en un dedo del pie, causada al bañarse.

José Elvira Rocio, de diez años, de rasgadura del pabellón articular, por riña con otro niño.

Francisco Rodríguez Ruiz, de cuatro años, de contusión en el pie derecho, por atropello de automóvil.

Todos de pronóstico leve, salvo complicación.

CAZADORES

Para solicitar licencia de caza es necesario el certificado de Penales. Me encargó de obtenerlo telefónicamente José Luis Sáenz, General Franco, 42, principal, dcha., Logroño.

EMILIO CASAS

Especialista en PIEL, SIFILIS Y VENEREO MURO DE LA MATA, 8. DE 11 a 1.

En el mercado de corda celebrado ayer se pusieron a la venta 316 toneladas, quedando muy pocos por colar. Los precios oscilaron de 45 a 65 pesetas ejemplar, según clase y tamaño.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

V. Infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4.—Calvo Sotelo, 7

Calcetines Niño, FAJAS, CORBATAS, LANAS, MEDIAS Precios baratísimos

LACALZADA
Sagasta, 25 y M. de San Nicolás 97

Patronato Local de Formación Profesional

ESCUELA ELEMENTAL DE TRABAJO BAJO DE LOGROÑO

Se pone en conocimiento de los alumnos matriculados en este Centro que los exámenes extraordinarios del mes de septiembre darán comienzo, para todas las asignaturas, el próximo día 22, a las 10,30 de la mañana, en el edificio de la Escuela.

También se comunican a los opositores a becas, tanto de la capital como de la provincia, que los ejercicios se realizarán el próximo día 25, a las 10,30 de la mañana, en el edificio de la Escuela, Avenida del General Franco, núm. 9, debiendo presentarse con puntualidad a la hora indicada.

Con fecha 15 del actual, hasta el 5 del próximo mes, se admite matrícula en la Escuela Elemental de Trabajo para los grados de: Preparación, Oficial Obrero, Maestro Obrero y Preparatorio para Bachilleres, para su ingreso directo en la Escuela Superior de Trabajo.

La misa que se celebre mañana, domingo, día 19, a las once, en el altar mayor de la Iglesia de Santiago el Real, será aplicada por el eterno descanso del alma del heróico teniente DON JULIO GARCIA MANZANARES (q. e. p. d.), que murió en el frente de combate, en defensa de la Religión y de la Patria, el día 18 de octubre de 1936.

Su viuda y demás familia agradecerán la asistencia a sus amistades.

El mercado bisemanal de pimientos, verificado ayer en esta capital, se vio animadísimo, vendiéndose los pimientos de piquillo, a 2'50 pesetas el cesto; los del pico gordos a 4'50 y 5; las bolas a 3 y 5; de cristal y cuerno sabra pequeño a 1'25 y mayores, a 2; guindillas, a 60 y 70 céntimos el 100.

ORGANIZACION JUVENIL

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Organización que a partir del día 1 del próximo mes de octubre el uniforme, según normas de la Jefatura Nacional, será camisa azul, boina roja y pantalón negro, levantado sobre la camisa y como distintivo el de la Milicia Nacional del Estado Español (Yugo y Flechas). El incumplimiento de esta Orden será duramente castigado.

Se ordena a los cornetas y tambores de esta Organización se presenten mañana, domingo, a las nueve en punto, en el cuartel de Falange de primera línea, debidamente uniformados para asistir en formación a la Santa Misa. La falta será castigada.—El Delegado Local de la O. J., TODO POR LA PATRIA. Saludo a Franco: ¡¡Arriba España!

Se ruega a todos los jugadores, titulares y reservas, del Club Deportivo Logroño acudan mañana, domingo, a las diez de la mañana, al campo de las Gaunas, con el objeto de entrenarse para venideros partidos.

J. Aguirre Azcárate

Médico Director de la Casa de Socorro GARGANTA — NARIZ Y OÍDO ESOPAGOSCOPIA. — Teléfono 1726. Horas de consulta: De 10 a 1 y 3 a 6. Bretón de los Herreros, 13, 2.º

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— María del Carmen Barrio Carasa, Santiago Ruiz del Pozo. Defunciones.— Ninguna. Matrimonios.— Julio Barrioberto Padilla, con Antonia Arda Alvarez.

CONSULTORIO PARA ENFERMEDADES DE LOS OJOS

del **Dr. Martínez Ariznavarreta**

Fundado por el Dr. Castroviejo
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. SALMERON, 30. LOGROÑO

[Marginal notes and fragments from the adjacent page are present but mostly illegible.]

†
LA SEÑORA

DONA CANDIDA ZARACAIN MENDIZABAL
(Operaria jubilada de la Fábrica de Tabacos)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 80 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus afligidos hijos don Urbano Ramirez (empleado de la Casa del Barbi), don Ramón y don José (ausentes), doña Beatriz y doña Dorotea; hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 18 de septiembre de 1937.

Conducción del cadáver.—HOY, a las CINCO.
Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda.
Casa mortuoria.—Travesía de San Juan, 18.
Funeral y Misa de Réquiem.—El lunes, a las OCHO.

Pompas Fúnebres PASTRANA.—M. de San Nicolás, 153.—Telfos. 1754-1258


LA NIÑA

Blanca Sáenz Escudero
SUBIO AL CIELO EN EL DIA DE AYER
A LOS 18 MESES DE EDAD

Q. E. G. E.

Sus desconsolados padres don Agapito y doña Blanca; hermano José Ramón; abuelos paternos don Carlos y doña Justa; abuela materna doña Paula Moral; tíos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán agradecidos.

Logroño, 18 de septiembre de 1937.

Conducción del cadáver.—HOY, a las CINCO y CUARTO.
Iglesia parroquial.—Santiago el Real.
Casa mortuoria.—Sagasta, 22.

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1752.

DE ALFARO

18 de septiembre

SESION MUNICIPAL.—El día 16, a las diez de la noche, se celebró la sesión bajo la Presidencia del alcalde don Manuel Navajas y con asistencia de los señores don Isidoro Alvarado, don Angel Martínez, don Pascual Ordóñez, don Félix Soldevilla, don Manuel Castillo, don José Mangado, don Antonio Gurria, secretario, don Jacinto Marín, interventor don Amador Ayerbe.

Fue aprobada el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se acordó pasen a informe del señor aparejador municipal instancias de Francisco Brustin León y de Herederos de doña Asunción Milagro, a informe del señor concejal encargado de cementerios otra de Josefa Melero Pascual; al de la Comisión encargada de la Enseñanza una de la Superiora de las RR. Madres Carmelitas de la Caridad, y al de la Comisión de Policía Rural; otra de Trinidad Pérez Ruiz.

Asimismo pasa a informe de la Comisión correspondiente una denuncia por corte de leña en el Soto de la R. A.

Fueron aprobados los informes emitidos por el señor aparejador municipal en instancias de don Javier León y de don Vicente Chavarrí, autorizándose, en su consecuencia, a dichos señores para realizar obras, cuya autorización solicitan previo pago de los impuestos correspondientes.

Visto el informe emitido por la Comisión de Policía Rural, a instancia de doña Juana Ladrón, se acuerda rebajar a esta la mitad de la renta que satisface por parcela que lleva en arrendamiento en término de Alcinco, propiedad del M. I. Ayuntamiento.

Quintas: Fueron aprobadas las facturas pendientes de pago.

Ruegos y preguntas: De orden del señor alcalde presidente se dió lectura a oficio de don Francisco Franco Salgado-Araujo, teniente coronel comandante, secretario militar y particular de S. E., el jefe del Estado y Generalísimo del Ejército Nacional, en el que dicho señor saludó al señor alcalde del Ayuntamiento de Alfaro y le agradece en nombre de S. E. el Generalísimo su telegrama en el que le felicita con motivo de la promulgación del Decreto número 241 relativo a la Ordenación Trigüera. S. E. hace extensivo su agradecimiento a todos los que componen esa Corporación y vecindario y le envía un afectuoso saludo. La Corporación se da por enterada y acuerda conste en acta dicho oficio.

Con la venia del señor Alcalde, el señor Interventor manifiesta que ha llegado el período del cobro del impuesto de los comunales, y teniendo en cuenta que en el presupuesto actual fueran elevadas las tarifas correspondientes, solicita del Ayuntamiento se le manifieste si ha de aplicarse la tarifa establecida en dicho presupuesto o la que rigió en los años anteriores. La Corporación, teniendo en cuenta los daños causados este año en el campo por los temporales habidos y las malas cosechas obtenidas,

acuerda se haga aplicación de la tarifa de años anteriores. No habiendo otros asuntos que tratar se levantó la sesión a las once.

CORRIDA BENEFICA.— Para el próximo día 19 se tiene anunciada una fiesta taurina en la que se desahucarán dos becerros de la acreditada ganadería de don Marcos Sesma, en la que se encargará de despachar los becerros Enrique Olivares (Palmeño) con su correspondiente cuadrilla. Para terminar se lidiarán unas vaquillas de la misma ganadería para los aficionados. El líquido después de los gastos será destinado a la Cruz Roja.—Teodoro Moreno.

CAJERA, mecanógrafa, dependienta o cosa análoga, se ofrece práctica y con buenas referencias. Razón LA RIOJA.

TINOS DE MADERA, uno de 150 a 160 cargas, otro de 140 y otro de 80, se venden. Razón, Comederos Victoriano. Bretón de los Herreros.

SE VENDEN de seis a siete mil arrobas de uva en término de Logroño. Don Vicente Rodríguez Paterna informará.

CARRO Y PLATAFORMA, de 2.000 kilos, se venden. Travesía de Murieta. Carretería.

CHICO que sepa clavetear, se necesita en Calzados Calavia, San Bartolomé, número 12.

Mula y Macho
De 3 dedos, sobre la marca y 3 años, por ser llamado su dueño a filas, vende, a toda prueba, Marcelino Leiva, en Manzanares de Rioja. (a)

SE ALQUILA GRAN PISO todo exterior, en 75 pesetas, con habitaciones, galería y cocina. Av. Colón, 9, 2.ª, derecha, Razón, G. Franco, 28, entl., Izq.

SE VENDEN MUEBLES. Razón en LA RIOJA.

Traspaso Tintorería
acreditada, con buena clientela, por incorporación del dueño a filas. Informes, Norte, número 30.

TOMARIA EN ARRIENDO PISO AMUEBLADO. Razón en LA RIOJA.

CASAS. Se venden dos en buenas condiciones, calles céntricas y de porvenir. Informa, Antón Ruiz. Carpintería. Transversal de República Argentina, núm. 7. Logroño. (a)

SE VENDE prensa para vino; dos cubas de 400 cántaras cada una; motobomba eléctrica, de 4 HP., que eleva el agua a 8 metros de altura; máquina de taladrar y varios enseres de herrero y un fuelle; todo en buen estado. Tratar con Florencio Martínez, en Rincón de Soto.

VAQUERIA. Se traspasa, con buena clientela, por no poderla atender su dueño. Razón en LA RIOJA.

SE VENDE MAQUINA "SINGER". San Bartolomé, 2, entresuelo, derecha.

PLAZA DE TOROS NODRIZAS

Por ausencia de su propietario, se admiten proposiciones para la adquisición de 2.000 almohadillas de tela, de las utilizadas en las corridas de esta Plaza de Toros. General Franco, V-M, 2.ª

Excmo. Ayuntamiento de la Ciudad de Calahorra

CONCURSO PARA LA PROVISION DE LA PLAZA DE INTERVENTOR
Por dimisión voluntaria del que la desempeñaba, se encuentra vacante la plaza de Interventor de Fondos Municipales de este Ayuntamiento, correspondiente a la CUARTA CATEGORIA DE LAS DEL CUERPO, dotada con el sueldo anual de CINCO MIL PESETAS, consignación de QUIENIENTAS para casa, gratificación por el Presupuesto extraordinario que se forme anualmente para ejecución de las mejoras acordadas (correspondiéndole en la actualidad NOVECIENTAS PESETAS) y la consignación que pueda señalar anualmente la Mancomunidad del Partido para cargas de Justicia (ahora SETECIENTAS VEINTE PESETAS), debiendo quienes se consideren aptos para desempeñarla y quieran solicitarlo, remitir instancia documentada ajustada a la Orden del Gobierno General del Estado, fecha 19 de junio último, en el plazo de DIEZ DIAS HABILES siguientes a la inserción de este anuncio en el BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO, teniendo presente que el nombramiento se efectuará con carácter interino y no constituirá derecho alguno preferente para concursar la plaza cuando se anuncie su provisión con carácter propietario.

Calahorra, a 16 de septiembre de 1937.—II AÑO TRIUNFAL.—El Alcalde, José María Frontera.

SE VENDEN: Estrujadora de uva y dos cubas de vino de 100 y 150 cántaras. Grande, 17. Calahorra.

CABRAS. Se venden 20 con 10 cabritos; las demás dando leche. Tratar con Francisco García en Alberite de Iregua.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita con urgencia, que sepa cumplir con su obligación, en la del Practicante don Fortunado Hueda. Haro.

URGENTE. Traspaso, por ingreso en filas, la acreditada Panificadora Herrero, elaboración mínima seis sacos diarios. Informes en la misma. Laurel número 16.

SE VENDEN: Estrujadora de uva y dos cubas de vino de 100 y 150 cántaras. Grande, 17. Calahorra.

CABRAS. Se venden 20 con 10 cabritos; las demás dando leche. Tratar con Francisco García en Alberite de Iregua.

DEPENDIENTE DE BARBERIA. Se necesita con urgencia, que sepa cumplir con su obligación, en la del Practicante don Fortunado Hueda. Haro.

URGENTE. Traspaso, por ingreso en filas, la acreditada Panificadora Herrero, elaboración mínima seis sacos diarios. Informes en la misma. Laurel número 16.

Señoras!

Se vende antracita de primera, para calefacciones y cocinas. Herreras número 6. Victoriano González.

SE DESEAN HUESPEDES O CEDEN HABITACIONES. Razón, LA RIOJA.

SE ALQUILA BODEGA, tres cubas de 700 cántaras y una de 350, en Ruavieja, 28. Tratar, Marqués de San Nicolás, 117. Chivite. No se contestará por carta.

SE ARRIENDA un entresuelo y un segundo piso, con sol, en Rodríguez Paterna, 22. Razón, Portallillos, 17, 1.ª

OFICIAL O MEDIO OFICIAL DE BARBERIA, se necesita, Marqués de San Nicolás, 129.

SE VENDEN VEINTE CABRAS para parir en noviembre. Tratar con Patricio Omatos, en Lardero.

ARRIENDO CASA DE CAMPO con dependencias y gallinero y 90 fanegas de labor y prado regado a 2 kilómetros de Logroño. Informes, Sr. Moreno, Avenida Colón, 65, 2.ª

SE VENDE URGENTE cinco persianas, mesa de comedor, aparador y perchero. Once de Junio, 16, 3.ª

MECANICO entendido en motores de explosión coches Ford y para motorista precisa Ferrocarril Haro a Ezcaray. Sin buenos informes y acreditada competencia, abstenerse. Condiciones, en Oficinas Centrales de Haro, de 9 a las 13 horas.

MAQUINAS "SINGER", se venden dos, una industrial. Razón, Caballería, 39, 3.ª

Mejor servicio y mayor economía

Agencia Fúnebre Berger
SAGASTA, 27
Tls. 1119 y 1752

Radio Reparaciones.—Dirigirse Café Gran Vía. Miranda de Ebro.

SE VENDEN 78 CABRAS, de todo diente y para parir. Tratar, con Calixto Orejas, en Cornago.

CASA NUEVA, sin estrenar, se vende por pisos, en lo mejor de Logroño. Informes en la misma, República Argentina, 25.

VENTA DE OLMOS. Se venden 32, cortados hace 20 meses. Para informes dirigirse a don Félix Orive, en Villanueva de Teba, o en Miranda, don Juan Hervías.

Maderas y Serrería DE ANDRES VERA

Libertad, 9 Teléfono 14-40

SASTRES. Se necesitan aprendices de sastrer. Duquesa de la Victoria, 86, pral., dcha., Sastrería Madrileña.

SE VENDE FINCA entera o en parcelas, en Puente Madre. Tratar con Angel García, en Villamediana.

MEDIO OFICIAL DE PANADERIA, se ofrece con buenas referencias. Informes, Máximo de Santiago, calle Sastre, 14, Calahorra.

CAZADORES. Certificados penales para obtener licencia de caza, obtengo rapidísimamente. J. Ruiz, Sagasta, 27, cuarto, Logroño.

SE VENDE

un cubo de 120 cargas de uva y una cuba de 300 cántaras de vino. Tratar con Vicente Nestares, en Ventosa.

SE VENDEN MESAS DE MARMOL para cocina, bar o café, y una MESA DE BILLAR ROMANO. Razón en el Café de los Leones.

SE VENDEN DOS NOVILLAS de leche cubiertas de tres meses, y otra terneña, sin cubrir. Tratar con Fermín Pérez, en Castañares de Rioja.

MOTOR trifásico, 120 voltios, de tres H. P., compra en Santo Domingo, Juan Criales.

APRENDIZ de confitero, con principios, se necesita en "La Española".

PASTRANA

TELÉFONOS: 1754 y 1258

Pérdidas

—Se ofrece, de 24 años de edad, para criar en su casa. Razón en LA RIOJA.

—Se ofrece, de 24 años de edad, para criar en su casa. Informes, Petra Jiménez, en Quel.

SE NECESITA un medio oficial y un aprendiz, en el Taller Mecánico de Ciriacó Gómez, Avenida de Colón, 51. Teléfono 14-93.

LOCAL. Se arrienda para tienda o bar. Informarán, San Agustín, 9. Carpintería Matute.

PRENSA pequeña, seminueva, para hacer supurado, se vende muy económica. Informarán en Cerrajería de Sáenz, Plaza Barriocepo, 3, Logroño.

CUBAS PARA VINO. Vendo dos entre 100 y 150 cántaras de cubida, en carretera de Soria, "Villa Elena", Kilómetro 3.

NOVILLAS. Se venden dos, preñadas, cubiertas, de pura raza, una con 25 arrobas de carne. Tratar con Pedro Martínez Sierra, Alberite de Iregua.

¿Queréis demostrar gusto exquisito? Acudid al Bar Tigre
Especialidad en limonada española MARQUES DE SAN NICOLAS, 79.

PISO SEGUNDO, recién arreglado, con baño, se alquila en Murieta, 1.

VACA. Se vende una, recién parida, con su ternero, tercer parto. Tratar con Vicente del Campo, en Zarratón.

COCHE DE NIÑO. Se vende. Av. del General Franco, 44, segundo, Izqda.

CABIOS. Vende setenta, secos, de buena calidad, en cargadero de carro, don Ricardo Cámara, en Albelda de Iregua.

Peluqueros

Pedid "Radiofax" para todos los aparatos y sistemas y "Antena" para sus hilos. LABORATORIOS CARASA. RENTERIA (Guipúzcoa)

CASAS. Vendo tres, 10.000 ptas. en adelante. Razón en LA RIOJA.

SE ARRIENDAN 842 fanegas de tierra, con corral para ganado lanar y casa, en jurisdicción de Grañón. Para informes, dirigirse al corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo.



Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Zaragoza
Institución benéfico-social fundada en 1876

Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612

Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598'08 Ptas.

Oficinas Centrales en Zaragoza:
SAN JORGE, 8
SAN ANDRES, 14
ARMAS, 30

Operaciones que realiza

IMPOSICIONES ANUALES.
IMPOSICIONES SEMESTRALES.
LIBRETAS ORDINARIAS.
LIBRETAS AL PORTADOR (Cuentas corrientes)
PRESTAMOS a LABRADORES.

Sucursal en Logroño:
Gral. Mola 16 (Portales)

HABAS SIEMBRA CASA PIAZUELO

FINCAS RUSTICAS, vendo varias con vivienda. Razón en LA RIOJA.

MARMOLES, LAPIDAS TUMBAS Y ALZADOS PARA PANTEONES D. LOPEZ
TALLER: M. DE S. NICOLAS, 124

SE VENDEN TRES VACAS de leche, recién paridas, tercer parto, con sus crias. Tratar con Julián García, en Baños de Rioja.

SE VENDE O ARRIENDA pequeña fábrica de conservas, con cerradora mecánica, hornos, existencia de botes y demás. Razón en LA RIOJA.

PISO en sitio céntrico, se arrienda en 100 pesetas, casa de nueva construcción, hermosas vistas, cuarto de baño y calefacción, bien ventilado, en Sagasta, 22. Informes, Librería de Vlada de Santos Ochoa. Portales, 48.

PISOS. Primero, en Trinidad, 4; tercero, en Canalejas, 5; plantas bajas para tiendas y almacenes, se arriendan. Razón, Portugal (Salmerón), 21.

SE DESEAN DOS O TRES ESTUDIANTES para estar como en familia, pensión económica. Razón, LA RIOJA.

Preparados Farmacéuticos Españoles

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar (Sevilla), acaba de poner a la venta:

SAL DE FRUTAS ESPAÑOLAS
JARABE DE HIPOFOSFITO COMPUESTO, marca ESPAÑA
SOLUCION ESTABLE DE SALLICILATO DE SOSA
BALSAMO DEL NIÑO ESTOMACAL

El Laboratorio Químico-Farmacéutico de G. Escolar fabrica el AGUA OXIGENADA NEUTRA Y MEDICINAL A 10 VOLUMENES.

G. Escolar.—Sevilla

FABRICA DE HARINAS

Se vende o arrienda una, de capacidad de 15 a 16.000 kilos en las 24 horas, en Logroño; situación excelente, dentro del casco de la población; tiene apartadero del ferrocarril, maquinaria completísima e inmejorable, con amplios almacenes, garage y hermosas viviendas.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A

Metaigráfica Logroñesa, S. L.
LOGRONO

¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!

TERRENOS GRATIS

La España Nueva precisa del esfuerzo de todos los españoles. No pueden existir capitales inmovilizados. Hay que crear y es necesario producir para que la Patria herida por el monstruo marxista adquiera la vitalidad necesaria.

La ciudad de Haro, consciente de su deber en estos gloriosos momentos, os ofrece TERRENOS GRATIS DONDE INSTALAR VUESTRAS FABRICAS O INDUSTRIAS en inmejorables condiciones de situación.

HARO, ciudad de la provincia de Logroño, mundialmente conocida por la benignidad de su clima, excelentes vías de comunicación terrestres y férreas, situada en una alta meseta bañada por los ríos Ebro y Tiron, dotada de una belleza natural tan magnífica que ha merecido el calificativo de "Perla de la Rioja", agua abundantísima e inmejorable, con fértil vega y moderna urbanización, os ofrece su hospitalidad.

¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!
SOLICITUD DEL AYUNTAMIENTO DE HARO LA CESION GRATUITA DE TERRENOS PARA VUESTRAS FABRICAS.
Haro y agosto de 1937.

El Alcalde,
TEODORO TEJADA

¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!

TERRENOS GRATIS

La España Nueva precisa del esfuerzo de todos los españoles. No pueden existir capitales inmovilizados. Hay que crear y es necesario producir para que la Patria herida por el monstruo marxista adquiera la vitalidad necesaria.

La ciudad de Haro, consciente de su deber en estos gloriosos momentos, os ofrece TERRENOS GRATIS DONDE INSTALAR VUESTRAS FABRICAS O INDUSTRIAS en inmejorables condiciones de situación.

HARO, ciudad de la provincia de Logroño, mundialmente conocida por la benignidad de su clima, excelentes vías de comunicación terrestres y férreas, situada en una alta meseta bañada por los ríos Ebro y Tiron, dotada de una belleza natural tan magnífica que ha merecido el calificativo de "Perla de la Rioja", agua abundantísima e inmejorable, con fértil vega y moderna urbanización, os ofrece su hospitalidad.

¡FABRICANTES! ¡INDUSTRIALES!
SOLICITUD DEL AYUNTAMIENTO DE HARO LA CESION GRATUITA DE TERRENOS PARA VUESTRAS FABRICAS.
Haro y agosto de 1937.

El Alcalde,
TEODORO TEJADA

SOLICITE PRECIOS DE Ollas, Cazuelas y Cantimploras de Hierro Estañado

para el Ejército, Hospitales, Asilos, etc. —MARCELINO ORTEGA, San Francisco, 39. BILBAO.

La Falange E. T. trabaja por tu liberación y Franco la guía.

LA RIOJA

El Servicio Nacional del Trigo es un avance de Justicia.

"AUXILIO SOCIAL"

Es un error juzgar un hecho aisladamente. La Historia nos demuestra que como los eslabones de una cadena, unos hechos son consecuencia de los otros.

huérfanos. Son Colonias Infantiles para los niños pobres necesitados de aire puro y de sol. Son Jardines Maternales donde juegan los niños sanos y alegres, sin peligros, cara al sol y bajo las banderas que ondean jubilosas, mientras juegan sus madres.

HERMANDAD DE ESPAÑA

Carretas sevillanas en Vizcaya

Cuando García Sanchoz, valencia, no, pidió en el día de Galicia, Santiago, las cincuenta mil pesetas bilbaínas para la restauración de la catedral de Sigüenza, Castilla, quedaba consagrada la santa hermandad de España. ¡Acción, acción! ¡Práctica, práctica!

dad que vivimos y no olvidáramos. ¡Santa Hermandad de España! como magníficamente sintetizaba García Sanchoz.

vacas que estuvo concurrísimas; carreas pedestres al Castillo, en las que se inscribieron 13 corredores, llegando 11 hasta la falda del Castillo, obteniendo el primer premio Agustín Cabrera, que hizo el recorrido en 13 minutos; el segundo Francisco del Campo (Riquitún) en 14 y el tercero, Pedro Martínez (Pípe), en 15 minutos.

AGRICULTOR: El trigo que conservas en tu poder te producirá un interés mayor que el que puedas obtener en cualquiera otra de tus actividades. ¡GUÁRDALO!

El doctor Negrín o la insinceridad

El Doctor Negrín ha formulado unas declaraciones a la redactora de "Paris-Soir", Paula Lecler.

Sección de Arnedo

AYUNTAMIENTO. — La última sesión celebrada fué presidida por el señor Sevilla y asistieron los concejales señores Domínguez, Gil de Góme...

Junta de Clasificación y Revisión

En la sesión que celebró esta Junta ayer, día 17, acordó las siguientes clasificaciones en los distintos reemplazos:

Sección Religiosa

Sección Religiosa. EL ROSARIO DE LA AURORA. Saldrá a las seis de mañana, domingo, de la Iglesia de los Padres Carmelitas.

Agricultor

El "SERVICIO NACIONAL DEL TRIGO", una vez organizado totalmente, concederá créditos sobre las cosechas aun no logradas, que te permitirá recogerlas sin recurrir a la usura que hoy te explota.

Exámenes de Enfermeras

Los exámenes para la obtención del Título oficial de Enfermera, comenzarán en la Facultad de Medicina de Zaragoza el martes 21 de los corrientes a las nueve de la mañana.

ANTONIO AROCEÑA. F. E. T. y de las J. O. N. S. Jefatura Provincial de Ciudad Real. Delegación de Badajoz.

SALUDO A FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA!

LA RIOJA hace 25 años

Poco antes de las doce de la noche, comenzaron a lucir las bombillas eléctricas para el alumbrado público, en sustitución del gas.

Sección de Arnedo

Sección de Arnedo. Utiles para servicios auxiliares.